Zadanie 1
Znalez¢ wszystkie liczby pierwsze p takie, ze 2p +1 i 4p + 1 tez sa liczbami pierwszymi.
Rozwigzanie:

Niech p bedzie liczbg pierwszg taka, ze 2p+1 i 4p + 1 tez sg liczbami pierwszymi. Za-
uwazmy, ze z trzech kolejnych liczb 4p, 4p+1 i 4p + 2 jedna jest podzielna przez 3.
Poniewaz liczby p, 4p+1 i 2p + 1 sa pierwsze, to:

a) jesliliczba 4p jest podzielna przez 3,to 3 dzieli p istad p=3 ;

b) jesli liczba 4p + 1 jest podzielna przez 3,to 4p + 1 = 3, co jest niemozliwe ;

c) jesli liczba 4p + 2 = 2(2p + 1) jest podzielna przez 3,to 2p + 1 = 3, co jest niemozliwe.
Odpowiedz:

Jedyng taka liczbg jest 3.

Zadanie 2

Pocigg o dlugosci d jedzie ze statg predkoscig. Catkowity czas przejazdu pociggu (tzn. od
momentu wjazdu poczatku lokomotywy do wyjazdu konca ostatniego wagonu) przez 85
metrowy tunel wynosi 5 sekund, a catkowity przejazd przez 160 metrowy tunel -8 se-
kund. Jaka jest dtugos¢ pociggu?

Rozwigzanie:

Pociag pokonuje droge 85 + d metréw w przeciggu 5 sekund i droge 160 + d metrow w
przeciggu 8 sekund. Zatem pociag pokonuje droge

160+d — 85+d = 160—-85=75
metrow w przeciggu 8 — 5 = 3 sekund. Czyli predkos¢ pociagu to 25 m/s. Zatem
85+d=5-25

Stad

Odpowiedz:

Dtugosc¢ pociggu wynosi 40 metréw.



Zadanie 3
Pieciocyfrowa liczba x679y jest wielokrotnoscig liczby 72. Jakie sg wartosci cyfr x iy ?
Rozwigzanie:

Poniewaz 72 =8-9, to kazda liczba, ktora jest wielokrotnoscig 72, jest wielokrotnoscig
zarowno 8 jaki 9. | odwrotnie, poniewaz 8 i 9 nie maja wspolnych dzielnikow poza 1,
to kazda liczba, ktéra jest jednoczesnie wielokrotnoscig 8 i 9, musi by¢ takze wielokrotno-
Scig 72=8-9.

Liczba jest wielokrotnoscig 8 wtedy i tylko wtedy, gdy jej trzy ostatnie cyfry tworzg liczbe
bedaca wielokrotnoscig 8. Zatem 79y jest wielokrotnoscig 8 . Poniewaz 800 jest wielo-
krotnoscig 8, to jedyna liczba, ktéra moze sie tutaj pojawi¢ to 792, czyli y = 2.

Liczba jest wielokrotnoscig 9 wtedy i tylko wtedy, gdy suma jej cyfr jest wielokrotnoscig 9 .
Zatem x+6+7+9+y jest wielokrotnosciag 9. Poniewaz y =2, to x+ 24 musi by¢
wielokrotnoscig 9, czyli x = 3.

Odpowiedz:

Poszukiwane cyfry,to x =3 i y = 2.

Zadanie 4

W jednym rzedzie ustawiono do zdjecia chtopcow i dziewczynki. Kazda dziewczynka liczy
ilu chtopcdw znajduje sie na lewo od niej, natomiast kazdy z chtopcow oblicza ile dziewczy-
nek znajduje sie na prawo od niego. Niech D oznacza sume wszystkich wynikéw poda-
nych przez dziewczynki, a C sume wszystkich wynikdw podanych przez chtopcéw. Uza-
sadnij, ze D = C, przeprowadzajac mozliwie doktadne rozumowanie.

Rozwigzanie:

WezZmy jedng z dziewczynek. Dla kazdego chtopca stojacego na lewo od tej dziewczynki
rysujemy tuk tgczacy jg z tym chtopcem. Jeden taki tuk odpowiada jednemu chtopcu, ktére-
go dziewczynka musi policzy¢. Procedure powtarzamy dla kazdej z dziewczynek. Narysu-
jemy w ten sposéb tacznie D tukdw.

Analogiczng procedure rozpoczynamy dla chtopcéw. Widzimy, ze tuki rysowane dla chtop-
cow sg doktadnie tymi samymi, ktore nalezato wczesniej narysowaé dla dziewczynek. Za-
tem D=C .



Zadanie 5

W tréjkacie ABC katy przy wierzchotkach A, B,C (oznaczone odpowiednio €A, «B, x()
spetniajg rownosci:

IA=2-4B=4-xC.

Dwusieczne katow trojkata przecinajg przeciwlegte boki odpowiednio w punktach D,E,F .
Pokaz, ze:

DE = DF .
Rozwigzanie:
Niech [ oznacza srodek okregu wpisanego. Wprowadzmy oznaczenie:
IBCI = <ACI = «

(bo srodek okregu wpisanego lezy na przecieciu sie dwusiecznych). Z warunkéw zadania
mamy

¥ABI = 4CBIl = 2«
oraz
*CAl = 4<BAIl = 4a .
Z trojkata ABE wyznaczamy
JAEI = 180° — 2a — 8a = 180° — 10« ,
a wobec tego
JAIE = 180° — 180° —10a —4a = 6a .
Mamy
JAIE = «BDI = «BID = 6« .
Analogicznie
JAIF = <AFIl = 5a
oraz
JAEI = 4a .
Z wyznaczonych wartosci katow widzimy, ze
BD =Bl i AF = Al =EI .

Oznaczmy



Al=x 1 DlI=y .
Wowczas
AF=IE=x | BD=Bl=x+y.
W trojkacie BAD mamy:
AB DB
Al DI
i stad
BF — DB AF [ = x?
DI Al B
W trojkacie ABE mamy:
EA BA
El ~ BI
i stad
. AF + FB EI—xZ—BF
= o7 =5 =

Zatem trojkaty EAD i FBD sa przystajace i stad:

DE = DF .



